

# 兩伊戰爭的變化與展望

石樂三

沉寂已久的兩伊戰爭，最近起了戲劇性的變化。伊朗軍隊突於三月二十二日發動了猛烈的攻勢，而在威產石油地區的庫茲斯坦省省會迪士福（Dezful）戰役中獲得了重大勝利，一舉收復了被伊拉克佔領的西部領土，而迫使伊拉克軍隊撤退二十五英里的邊界。

當此伊拉克軍事逆轉之際，約旦國王胡笙立即趕往巴格達與伊拉克總統胡塞因舉行緊急會談，策劃採取適當的步驟。同時沙烏地阿拉伯國防部長蘇爾坦親王也銜命前往伊京與胡塞因總統密商對策。其局勢之嚴重，可見一斑。

無疑地，伊朗若獲得最後「決定性」的勝利，勢將影響整個波斯灣地區的安全與和平。

## 一、兩伊戰爭的變化

自一九八〇年德黑蘭「人質事件」發生後，美國的卡特政府隨即對伊朗實施武器禁運。伊朗三軍幾乎全部使用美式裝備，因而立即感到武器及軍備的極度匱乏危機。

伊拉克乘此危機，乃於同年九月單方面廢棄了與伊朗簽訂的一九七五年協定，跟着便發動了大軍進攻伊朗。在閃電式攻擊下，伊拉克機械化裝甲部隊深入了伊朗境內四十英里，戰線垂六百英里，佔領了約六千方英里的伊朗土地（見附圖），主要包括盛產石油的庫茲斯坦省地區，而世界聞名的阿巴丹煉油廠，已遭砲火摧毀殆盡。

伊拉克獲得了初步軍事勝利後，雙方戰爭一度陷於膠着狀態。惟自一九八一年九月開始，伊朗軍隊發動了大規模的反攻，經過多日的激戰，擊潰了阿巴丹外圍的伊拉克軍隊，解除了這個戰略城市一年來被圍困的危機。嗣於十二月間伊朗軍隊又二度發動

## 兩伊戰爭現勢



反攻，相繼收復了若干城市，其中包括波士坦及蘇珊磯（Bostan, Susangers）等重要據點，結果收復了約有一百五十方英里的失土。

今年二月間，伊朗開始在庫茲斯坦省城——迪士福地區部署了重兵，準備對敵軍發動第三次攻勢，但雙方經過數回合的戰鬥，伊朗軍隊未獲任何進展。迨至三月二十一日——伊朗新年，伊朗革命領袖何梅尼又下令採取反攻行動，經過九天的激烈戰鬥，終於擊敗了伊拉克第四軍精銳部隊。

據伊朗戰報稱，在這場迪士福戰役中，敵軍損失慘重，死傷者約二萬之衆，被俘者約一萬六千名，其中有一名高級將領。同時摧毀了伊拉克飛機二十一架，坦克三百六十輛，鹵獲了坦克一百五十輛，裝甲運兵車一百七十輛，裝甲車五百輛，大砲六十五門，以及各種飛彈若干枚<sup>①</sup>。

爲了擴大宣傳迪士福戰役的大捷，德黑蘭政府曾邀請西方記者赴伊朗作現場實況採訪。據這些記者的報導，在這次迪士福戰役中，伊拉克軍隊確已遭到重大損失，他們目睹了遺留在沙場上的屍體累累，以及許多被摧毀的戰車大砲等。同時他們也在德黑

蘭電視上看到了不少的戰俘，而且證實伊拉克軍隊已撤回距伊拉克邊界以外約十英里的防線。

兩方戰略家推測，伊朗軍隊在這次戰役中獲勝後，次一步驟必將展開南戰場的大會戰，以圖收復伊朗失去的波斯灣重要港口——科蘭（Khorramshahr）。鹿死誰手，一時尚難預料。

## 二、伊朗獲勝的主因

自從伊朗發生內訌以來，何梅尼政權一直陷於搖搖欲墜狀態。由於伊朗執政的伊斯蘭共和黨領袖巴什蒂、總統拉傑相繼被刺

註① International Herald Tribune; The Times, Mar. 31, 1982.

殞命，以及民選的首任總統巴尼沙德遭罷黜而逃往巴黎；再加上美國對伊朗實施武器禁運，這一系列的事件，已使伊朗瀕臨絕望邊緣。

在此內外交迫的情勢下，伊朗竟能扭轉頹勢，而在廸士福戰場贏得重大勝利，幾乎令人難以置信。造成這次勝利的主要因素，不外宗教與武器的兩大支柱，而前者更勝過後者的力量。

就宗教方面言，伊朗是一個信奉什葉派回教（Shi'i Muslim）的國家，而何梅尼又是伊朗人心靈寄託的人物，他能以宗教領袖的地位，來號召羣衆犧牲個人的利益。一九七九年，這位領袖從十五年流亡生涯中返回祖國，一舉推翻了巴勒維王權，終於建立了一個純粹的伊斯蘭國家，這是近年回教史上的創舉。

不可諱言的，何梅尼憑藉宗教領袖的權威，罔顧奉行回教的仁慈精神，祇知排除異己，而大肆整肅，製造恐怖行爲，以致三年來死於暴政之下者，甚至多於巴勒維時代。但在另一方面，何梅尼也有其成功之處。他能以宗教家作則，不求名利，平素深居聖城——庫姆（Qom），研讀教義，且以伊斯蘭基本理論，督促政府治理國是，實行伊斯蘭式民主政治。他更能本宗教精神，勵行純樸生活，使全民養成戰時勤儉生活，而在物質極度匱乏之中，並不感覺任何困苦，這種堅忍精神，非獻身宗教者所能體認。

更令人驚訝的，何梅尼爲了倡導宗教的犧牲精神，曾號召全民組成了一個所謂「兩千萬志願軍」運動，以便與正規軍及革命衛隊聯合對伊拉克作戰。這羣志願軍中包括非兵役年齡之十二歲至十八歲少年，以及年逾五十歲老人，都期待爲「眞主而犧牲」（Martyr for Allah）他們的生命；換言之，等待「末日」來臨時，不受審判而進入天堂（Paradise）。他們獲得何梅尼的特惠，參加了這次三月廿一日新年節的反攻行列；而在廸士福戰役中，伊朗軍隊也損失慘重，約有三千名陣亡，五千名負傷，其中大多數是爲「眞主而犧牲」的少年人<sup>②</sup>。

次就武器方面而言，當兩伊戰爭之始，由於大部分伊朗部隊部署北部地區，旨在應付庫迪族武裝叛亂，以及防止蘇聯紅軍的入侵；更由於美國人質事件，美國對伊朗實施武器及飛機零件禁運，故伊拉克乘機入侵伊朗，且以雷霆萬鈞之勢攻佔了盛產石油的庫茲斯坦省地區，摧毀了世界最大的阿巴丹煉油廠，以致伊朗的煉油作業陷於停頓狀態，而在戰爭中一直處於劣勢之中。

其後，伊朗獲自外國武器及零件的援助，其作戰力量逐漸恢復，乃於去年九月開始反攻，經過數月的苦戰結果，先後收復了若干的失地，而在今年三月間廸士福戰役中贏得了一次轉捩性的勝利。究竟有那些國家對伊朗提供武器及裝備？它們是：以色列、北韓、敘利亞、利亞比、蘇聯及其他少數西歐國家，其中主要供應者厥爲以色列。

根據西方情報來源透露<sup>③</sup>，兩伊戰爭爆發十八個月以來，外國售予伊朗武器、零件及彈藥等價值約在一億與二億美元之間，

註② South China Morning Post, Mar. 29, 1982.

註③ International Herald Tribune, Mar. 9, 1982-Israel said to be key to Iran's arms supply.

其中半數係由以色列供應，其餘則由武器經銷商人所提供，但仍由以色列情報當局負責聯絡與安排。

以色列與伊朗之間勢同水火。那麼，爲什麼以色列要售給伊朗大批武器、零件和彈藥？其理由爲：

——蓄意製造與加深阿拉伯人與波斯人之間的仇恨，以便猶太人坐收漁翁之利。

——伊朗與伊拉克同爲以色列敵國，但在地理上以色列與伊拉克較近；而其仇恨尤較伊朗爲深。

——目前住在伊朗境內的猶太人不下五萬名，爲了這些猶太人的安全，以色列始權衡輕重，最後仍決定以武器售予伊朗。

利比亞、敘利亞、北韓售予伊朗的俄製武器，事前已獲蘇聯的許可。蘇聯同意對伊朗提供武器的目的，無非想在政治和軍事上控制何梅尼政權，使其脫離西方而傾向於莫斯科路線。其他西歐國家，如盧森堡、希臘售予伊朗之武器，則經由法國港口轉運波斯灣的伊朗港口。

至於伊拉克在這次戰役中失敗的原因，主要由於兵源的不足及士氣的低沉。在兵源方面，雖然伊拉克常備軍多於伊朗，但是，伊拉克人口僅有一千五百萬人，而伊朗人口則號稱四千萬之衆，相差如此懸殊，自不利於伊拉克的長期作戰。在士氣方面，由於伊拉克人民的半數以上是什葉派信徒 (Shi'i Muslim)，其餘是正統的遜尼派回教徒 (Sunni Muslim)，而什葉派的戰士受了何梅尼的精神感召，士氣日益低落，以致在廸士福戰役中被虜的伊拉克軍隊多達一萬六千名，其中多屬什葉派回教徒。

### 三、伊朗獲勝後的波斯灣情勢

剛從戰場上獲勝的伊朗，現在重新表明其在波斯灣戰爭中的最後目標，即：推翻伊拉克胡塞因政權。伊朗的原來目標是，在交戰國雙方開始談判前，伊拉克必須將其入侵伊朗的軍隊全部撤回伊拉克邊境。

同時伊朗革命領袖何梅尼也提出警告，阿拉伯國家不要在波斯灣戰爭中再給予伊拉克的任何援助，以免給此一地區帶來災禍。對伊拉克提供援助的阿拉伯國家，包括海灣保守派國家及其他溫和的阿拉伯國家。以沙烏地阿拉伯爲首的海灣產油國家，對伊拉克的財政援助已達二百億美元，而仍在持續援助之中。埃及前沙達特政府曾以大批軍火售給伊拉克，如今穆巴拉克總統已決定對伊拉克繼續提供武器及彈藥。約旦國王胡笙爲表示對伊拉克合作的誠意，曾派遣兩千名志願軍與伊拉克軍隊並肩作戰，此點對鼓舞伊拉克的士氣不無功效。

何梅尼又揚言，伊朗將繼續向波斯灣地區輸出宗教革命，而且要使社會主義的伊拉克成爲阿拉伯世界的第一個伊斯蘭共和國。西方觀察家擔憂，如果何梅尼推翻伊拉克胡塞因政權，其次一目標將指向沙烏地阿拉伯及其他保守派阿拉伯國家。若此則將影響整個波斯灣地區的安全與和平。

自從何梅尼宗教革命成功以來，波斯灣地區的阿拉伯國家遭受極為不利的影響，而受害最大者為沙烏地阿拉伯及巴林兩國。一九八〇年，麥加聖城曾發生暴動事件，在這次武裝暴動事件中，這座以大理石建築的聖寺（Holy Mosque）部分被侵襲，幸未釀成大患。據當時外電報導，這羣暴徒曾手持俄製短槍，且屬於什葉派回教徒，可見其中必有伊朗與蘇聯的背景。

又於一九八一年回教朝聖期間，伊朗朝聖團曾在麥加與警察發生衝突，因為他們被指控違背聖地規章，擅在天房（Holy House）內從事非法宣傳政治工作，並非誠意履行神聖的朝拜任務；但這羣伊朗朝聖者反而駁斥沙烏地阿拉伯政府有意排除什葉派回教徒，因而終於被驅逐出境不得參與朝聖行列。

更為瘋狂地，在什葉派與正統的遜尼派回教徒鬭爭之下，何梅尼竟然公開侮辱溫和派各阿拉伯王國實行獨裁專制，而且詆毀沙烏地阿拉伯為「撒旦」（Satan），即魔王之謂。這位宗教領袖更不時煽動什葉派回教徒奪取麥加和麥地納（Mecca and Medina）兩聖地，而由伊斯蘭國家接管。這兩種挑釁行為，在伊斯蘭教都構成了不可寬恕的罪行。

在巴林（Bahrain），去年十一月間突然發生流產政變，一個名為「巴林解放陣線—Bahrain Liberation Front」的組織，曾試圖以武力推翻巴林王權，重新建立一個巴林伊斯蘭共和國。這項陰謀卒被巴林當局所破獲，並逮捕了數十名暴動分子，其中包括十三名什葉派沙烏地阿拉伯人、一名科威特人、一名阿曼人、四十五名巴林人，都是屬於什葉派回教徒<sup>④</sup>。這些武裝叛徒，曾襲擊巴林政府，劫持了數名部長級官員，而於事先透過德黑蘭電臺大肆宣傳，並呼籲巴林人民作其後盾，以從事反政府的行動，這顯然是伊朗所策動。

經過這次流血政變後，巴林政府大感惶恐，認為伊朗隨時可策動其滲透顛覆陰謀。於是，巴林國王哈力發決然與沙烏地阿拉伯進一步合作，並要求哈立德國王派遣內政部長那葉福親王訪巴，結果兩國簽訂了一項內部安全條約。接着，那葉福親王主動與其他海灣各王國連續簽署了類似的安全條約。

然而，波斯灣地區阿拉伯六國——沙烏地阿拉伯、科威特、阿拉伯聯合大公國、巴林、卡塔、阿曼——的總兵力，只有十三萬四千人，僅及伊朗在與伊拉克作戰兵力的半數，實不足以抵擋住伊朗的可能攻勢。

從目前情勢看，伊朗在贏得第一回合勝利之後，其次一目標是在收復其他被佔領的土地。在達成此一目標前，伊朗軍事當局尚不致對波斯灣地區採取軍事行動。何梅尼的基本策略，是以推動其什葉派基本理論為最優先，而以宗教革命的輸出手法，來從內部瓦解由遜尼派所領導的阿拉伯政府。但一般認為除非有下列情況的發生，伊朗目前似不致對波斯灣的阿拉伯國家發動攻勢：第一、倘若伊朗在波斯灣戰爭中贏得「決定性」的最後勝利。第二、倘若伊朗推翻巴格達復興黨政權。第三、倘若伊朗肅清其內部叛亂，並解除蘇聯所扶持的共黨——杜德黨（Tudeh Party）組織。

註④ Manama, Bahrain, Dec. 18, 1981 <AP>.

#### 四、兩伊戰爭與美、蘇

在兩伊戰爭中，美國與蘇聯最初均表示保持中立。事實上，華盛頓與這兩個交戰國早已斷絕了外交關係；而莫斯科則與伊朗、伊拉克保持邦交，相互間且有條約關係<sup>⑥</sup>。很顯然地，美國在兩伊戰爭中處於不利地位。

儘管蘇聯在兩伊戰爭中保持中立，它却在暗中提供兩交戰國的軍事援助。莫斯科採取這種兩面手法，其目的是想在中東扮演一個更積極角色，而且企圖在兩伊戰爭中坐收漁利。

依照蘇聯與伊拉克所簽訂的條約，莫斯科雖有義務提供伊拉克軍事援助，但唯恐影響其與伊朗的關係，因此，莫斯科不得不透過與南葉門、衣索匹亞的盟國關係，將蘇聯在這兩個赤色主義國家所儲存的軍火，秘密裝船運至約旦阿卡巴港口，再經過約旦本土運往巴格達。這些軍用補給品限於彈藥及零件。此外，莫斯科還暗中透過東歐國家對伊拉克提供武器及彈藥。

在另一方面，蘇聯利用其與伊朗之間的貿易關係，並以物物交換方式，對伊朗售予武器及軍事裝備。此點業經伊朗總統哈米尼(Ali Hameni)予以證實<sup>⑦</sup>。同時蘇聯也透過利比亞與敘利亞，間接對伊朗提供軍火補給品，並以飛機裝運經過蘇聯領空運至德黑蘭。蘇聯更促使北韓以武器及零件售予伊朗，這些武器包括美製F-1五型戰鬥機及零件在內，都是在越戰中從美軍手中鹵獲的。這類飛機及零件正合乎伊朗幽靈式噴射機的急用。

為進一步向伊朗展開滲透顛覆活動，蘇聯更將其特務機構(KGB)帶進了德黑蘭，蘇聯大使館就成為其特務活動的中心<sup>⑧</sup>。蘇聯在伊朗設立特務機構的目標，一方面，是冀圖滲入最具勢力的伊朗教士(Mullahs)階層，以影響宗教領袖何梅尼對蘇聯的態度；另一方面，趁機與伊朗共產黨——杜德黨(Tudeh Party)密取聯繫，一俟時機成熟，進而奪取何梅尼政權。

最近，蘇聯與伊朗關係發生變化。據蘇聯「真理報」報導<sup>⑨</sup>，圍繞着伊朗回教統治者的右派顧問們，正在妨礙伊朗與蘇俄之間友好關係的發展。這家報紙的評論員(Pavel Denchenko)指出，若干伊朗回教領導階層認為美國與蘇聯都對伊朗構成了威脅，把美國與蘇聯相提並論，是不公平的。該評論員又說：也許他們忘記了蘇聯支助伊朗的事實。例如：一九七九年何梅尼的革

註⑥ 一九二一年蘇俄與波斯訂有條約關係；一九七一年蘇聯與伊拉克簽訂十五年友好合作條約。

註⑦ Newsweek, Feb. 22, 1982 p. 15.

註⑧ South China Morning Post, Mar. 16, 1982.

註⑨ International Herald Tribune, Mar. 10, 1982, Moscow <Reuter>.

命成功，蘇聯曾盡其最大的努力予以協助；一九八〇年，美國為報復伊朗劫持美國外交人員事件，曾試圖封鎖伊朗在波斯灣的港口，當時由於蘇聯出面干涉，不但阻止了美國的這項行動，而且蘇聯更進一步給予伊朗通過其領土的便利。

的確，蘇聯與伊朗之間的關係在惡化中。最近蘇聯的新聞記者已遭到伊朗拒絕。而最嚴重的是，蘇聯駐伊朗大使館人員，在巴勒維時期，其人數不過五十人，現已增加到二百人，但何梅尼政府已要求莫斯科予以縮減；同時蘇聯在德黑蘭的文化活動中心，也被伊朗加以關閉<sup>⑧</sup>。

令人注視地，據美國國家廣播公司電視網四月七日報導，在過去一週內，由於蘇聯試圖在其與阿富汗、伊朗邊界地區劃定無人居住的中立地帶，伊朗曾出動機羣及地面部隊與蘇聯軍隊發生衝突。美國國務院表示，最近已經聽到蘇聯進攻伊朗消息，這項消息係來自巴基斯坦。顯示蘇聯與伊朗關係已開始惡化。

倘若伊、蘇兩國的關係持續惡化，莫斯科可能會考慮改變其在波斯灣戰爭中所持的兩面策略，而在中立或單獨支持伊拉克之間，抉擇其一。

至於美國方面，雖然在兩伊戰爭中一直保持中立，可是仍不斷協助伊朗流亡人員從事反何梅尼活動。最近據西方情報人員透露消息稱<sup>⑨</sup>，美國中央情報局一直在不斷秘密協助伊朗的流亡組織，進行建立武裝部隊，並利用無線電傳播媒介向伊朗境內宣傳，藉以打擊何梅尼政權，並揭發蘇聯在伊朗的間諜活動。

在土耳其東部境內，中央情報局也曾協助伊朗流亡人士建立了兩個降落傘單位，一個單位是由馬達尼將軍(Ahmad Madani)所領導，一個是由艾瑞亞將軍(Bahrain Aryana)率領的。前者擁有六千至八千名武力，其中包括伊朗流亡人士及庫迪族人。馬達尼將軍曾任巴勒維政府海軍總司令，何梅尼政府的首任國防部長。他曾於一九八〇年參加伊朗總統競選，失敗後流亡土耳其迄今。他在伊朗軍人中是位最有影響力人物，但不參加任何黨派——何梅尼派或保皇派。後一單位擁有二千名武力，其領導人艾瑞亞將軍曾任巴勒維時期的參謀總長，不但其本人效忠伊朗王室，而且其部屬也多為保皇派的著名軍人。這派軍人驍勇善戰，去年八月間他們曾劫持一艘由法國港口駛往伊朗途中的巡邏快艇。這位將軍是個溫和的社會主義及民族主義者，他與白泰爾(巴勒維的最後一任總理)私交甚篤，兩人一直保持密切聯繫。

這兩個組織有相同的目標：一方面，擾亂將來可能入侵伊朗的蘇聯部隊，一方面，倘若伊朗內戰爆發時，他們將立即重返國內，以便與反何梅尼隊伍並肩作戰。中央情報局曾對這個組織提供金錢及武器的援助。

除此以外，中央情報局還在法國及埃及分別支助伊朗流亡組織，這個組織是由歐維亞將軍(Gen. Gholam Ali Oveysi)所

註⑧ Ibid.

註⑨ Ibid. Mar. 8, 1982. U. S. reportedly aids anti-Khomeini exiles.

領導，他是一位巴勒維時期的著名將領，現正在領導一個所謂「拯救伊朗運動」(Iranian Salvation Movement)，而且時與伊拉克總統胡塞因相聯繫。

美國對兩伊戰爭雖始終保守中立，但近來有兩種跡象顯示，美國與伊拉克關係可能有所進展。

第一、美國務院在向國會提出的一項年報中，列有支援國際恐怖主義的國家名單，伊拉克原被列入，後經特別刪除，而將古巴列入，其他國家則列有敘利亞、南萊門及利比亞三國<sup>⑩</sup>。

第二、雷根政府已授權出售六至十二架洛克希德L-1110型運輸機給伊拉克，並決定於四月三十日先將六架此類飛機運交伊拉克<sup>⑪</sup>。

華盛頓對巴格達採取這兩項步驟至少有兩點理由：其一，倘若伊朗在波斯灣戰爭中獲得「決定性」勝利，恐將影響西方在波斯灣地區的利益。其次，伊拉克在沙烏地阿拉伯、約旦、埃及的支援下，可能改變其極端態度而傾向於溫和路線。自有利於自由世界。

## 五、戰局的可能發展

兩伊戰爭爆發後，聯合國、世界回教組織及不結盟國家組織，曾多次組團分往德黑蘭及巴格達訪問，試圖促成停火，循談判途徑解決紛爭；但由於雙方堅持己見，互不讓步，此項調停工作歸於失敗。當時伊朗堅持，在談判前伊拉克軍隊必須無條件撤出伊朗領土。伊拉克則表示其無領土野心，但堅持伊拉克的領土與水道的主權完整，而且要求歸還波斯灣荷莫茲海峽的三個島嶼。

隨着這次迪士福戰役的結束，國際間又展開了斡旋和平的活動。在吉達召開的「回教會議組織」元首會議，決定組成四人親善訪問團分赴德黑蘭、巴格達訪問。這個訪問團包括幾內亞、巴基斯坦、孟加拉及土耳其四國元首。同時不結盟國家外長會議在科威特舉行時，也決定組成四人訪問團進行新的努力來結束兩伊戰爭。

在這兩個訪問團斡旋和平之下，伊拉克總統胡塞因的態度轉趨軟化。這位強人在一項聲明中表示<sup>⑫</sup>，伊拉克甚願早日結束戰爭，循談判途徑解決紛爭，並在雙方達成協議前，伊拉克願先逐步撤出其佔領的伊朗領土；但要求德黑蘭政府宣布，在伊拉克軍隊撤退後，保證伊朗軍隊不侵入伊拉克邊境，而且尊重伊拉克領土及水道的主權完整。

伊朗的態度則轉趨強硬。伊朗國會議長拉夫珊加尼(Rafsanjani)表示伊朗無領土野心；但伊朗全國人民一致要求政府確保四項條件<sup>⑬</sup>：將侵略者伊拉克軍隊全部驅逐出境；懲處伊拉克侵略者；伊拉克負責賠償伊朗在戰爭中的一切損失；遣返伊朗的戰俘。

⑩ Washington, Mar. 2, 1982<UPI>.

⑪ Washington, Apr. 13, 1982<AFP>.

⑫ Baghdad, Iraq, Apr. 12<AFP and Reuter>.

⑬ The Times, Apr. 5, 1982.



當前雙方爭執的焦點，依然是沙特阿拉伯河（Shatt el-Arab）水道問題。此一水道是伊拉克與波斯灣之間的唯一航線，同時也是伊朗交通的咽喉，因之構成了兩國在歷史上最嚴重的領土邊界紛爭。現在伊拉克仍堅持保有這條水道主權的完整；伊朗則堅決主張恢復兩伊戰爭前的狀態。在此尖銳的對立下，除非伊朗最後獲致「決定性」勝利，伊拉克總統胡塞因絕不會作最大的讓步，而將既得的部分水道權利歸還伊朗，因為這將影響其政權的存在。

然從經濟觀點看，這兩個交戰國，似乎都到了窮途末路而無力再戰的困境。單就伊朗而論，其目前石油產量僅及戰前的半數，通貨膨脹率高達百分之二十八，外匯存底已從戰前的二百億美元減少到十三億美元，而戰爭的結果，已使國家資源損失估計每月二億五千萬美元<sup>⑤</sup>。至於伊拉克的損失，也不會少於伊朗。由於石油產量銳減，不足以應付戰費支出，到現在為止，伊拉克已向沙烏地阿拉伯及科威特借款高達二百億美元。且因敘利亞最近關閉其與伊拉克邊界，並切斷伊拉克通過敘利亞的油管，使伊拉克石油輸出量每月減少三十萬桶；敘利亞另沒收了伊拉克在敘利亞港口儲存的原油二十萬噸<sup>⑥</sup>，這勢將增加伊拉克更多的財政困難。

現在回教會議國家及不結盟國家兩組織，仍在努力進行和解之中。倘若這項調停工作再告失敗，而伊朗贏得「決定性」勝利，則可能導致下列的情況發生：

——何梅尼將策動伊拉克的反動勢力，包括多數的伊拉克什葉派信徒及軍人等，乘機起義，推翻胡塞因所領導的伊拉克復興黨社會主義政權，從而建立一個伊拉克伊斯蘭共和國政府。

——何梅尼更將擴大其什葉派回教的輸出，勢將影響波斯灣各阿拉伯產油國家的安全與安定。同時也將促進溫和派阿拉伯集團的團結，而使埃及重返阿拉伯世界，以增強其對抗伊朗的勢力。

——伊朗本身可能呈現不穩情勢，何梅尼將再度下令整肅三軍部隊，以防止在巴勒維時期所建立的軍隊與流亡海外的伊朗將領們互相勾結，進而推翻德黑蘭政權。

——伊朗的勝利，將因擾蘇俄與伊拉克結盟的關係，並損壞莫斯科正在爭取阿拉伯世界特別是波斯灣產油各王國的努力，同時也會加強阿富汗及敘利亞的回教基本理論者的勢力。這將對蘇聯產生不利的作用。

——伊朗的勝利，也將給美國帶來更多的煩惱，因為何梅尼勢力將持續向波斯灣地區展開顛覆活動，其結果，必將影響美國在此地區的利益。

總之，今日兩伊戰爭，是一場盲目之戰，更是兩敗俱傷之戰，徒增波斯與阿拉伯兩大民族間的仇恨，加深回教遜尼派與什葉派的裂隙，絲毫無法獲得戰爭的果實，而真正獲利者唯有蘇聯共黨而已。

一九八二年四月二十一日完稿

註⑤ Tehran, Iran, Apr. 6, 1982 <UPI>.

註⑥ The Japan Times, Apr. 16, 1982.